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Gleiches Mass
Leiſtungen und Leiſtungsfähigkeit

tt Bei den Verhandlungen über die Finanzreform iſt
wiederholt über die ungleiche Verteilung der
Steuerlaſt in Stadt und Land geſprochen worden
Von freiſinniger Seite wurde darauf hingewieſen daß
in den ländlichen Bezirken vielfach erheblich weniger an
Steuern aufgebracht wird als nach der Leiſtungsfähigkeit
der betreffenden Steuerzahler zu erwarten ſei Von agrari
ſcher Seite wurde dagegen behauptet daß im Gegenteil das
Land im Vergleich zu den ſtädtiſchen und induſtriellen Be
zirken viel ſchwerer mit Steuern und Abgaben aller Art
bepackt ſei und daß die Behauptung die ländlichen Steuer
zahler ſeien Drückeberger eine Beleidigung der geſamten
Landwirtſchaft ſei Dieſe Entrüſtung die auch in den vom
Bund der Landwirte jetzt überall verbreiteten Flugblättern
Widerhall findet iſt künſtlich gemacht und gegenſtandslos

Es hat niemand behauptet daß die Land
wirtſchaft auf Steuerhinterziehung bedacht
ſei Ein ſolcher Vorwurf wärein ſeiner All
gemeinheit durchaus unbegründet und halt
los Wohl aber wird behauptet und kann jederzeit be
wieſen werden daß die Veranlagung der Steuerzahler
auf dem Lande nach anderen Grundſätzen erfolgt als
in den ſtädtiſchen und induſtriellen Bezirken daß erheblich
höhere Beträge für die Staatskaſſe aufkommen würden wenn
eine ſchärfere Steuerveranlagung in den ländlichen Bezirken
durchgeführt würde

Es iſt unbeſtreitbar daß die Steuerleiſtung des platten
Landes hinter ſeiner Steuerfähigkeit zurückbleibt Kein Ge
werbe blüht ſeit Jahren in gleichem Maße wie die Land
wirtſchaft Gleichwohl entfallen von dem geſamten Ver
anlagungsſoll der Einkommenſteuer für 1908 in Höhe von
273 974 194 Mark nur 65 876 266 Mark auf das platte Land
An Einkommen und Ergänzungsſteuer bringt Preußen
315 615 895 Mark auf davon das platte Land nur 80 820 339

Mark Die eine einzige Stadt Berlin ohne die Vororre
brachte 1908 nicht weniger als 91 085 229 Mark Staatsein
kommen und Ergänzungsſteuer auf

Das kommt nicht nur daher daß hier der Wohlſtand
höher ſondern daß auch die Steuerveranlagung viel ſchärfer
iſt als auf dem Lande Jn weiten Kreiſen der ländlichen
Bevölkerung herrſchen wiewohl dasſelbe Geſetz zur Anwen
dung kommt doch ganz andere Einſchätzungsgrund
ſätze als in den Großſtädten Das gilt namentlich von
der Berechnung der Wohnung und des Bedarfs in der Haus
haltung und Wirtſchaft Wenn der Finanzminiſter durch
beauftragte Beamte die Steuerveranlagung der ländlichen
Erundbeſitzer einer gründlichen Prüfung unterziehen ließe
und die Mängel ſo nachdrücklich abgeſtellt würden wie es in
den Städten geſchieht würde der Steuerertrag um viele

Millionen wachſen Daneben aber kommt in Betracht daß
viele Landwirte deshalb ganz unzulänglich beſteuert wer

den weil ſie der Steuererklärungspflicht nicht unterliegen
Es handelt ſich um ſelbſtändige Landwirte die weder mit
Einkommen über 3000 Mark bereits veranlagt ſind noch
vom Vorſitzenden der Veranlagungskommiſſion zur Abgabe
einer Steuererklärung aufgefordert werden

Jm Abgeordnetenhauſe hat einmal der Abg v Zedlitz
erzählt daß ein ganzes großes wohlhabendes Dorf jährlich
a Mark Steuern bezahle Hätte das Dorf auch nur

Bauern ſo würden ſie durchſchnittlich je 1501 bis 1650
Mark Einkominen verſteuern Jn dieſem Einkommen wären
ert der Wohnung und des Haushalts einbegriffen Auch
e Steuern der Arbeiter und des Geſindes wären in den

wen enthalten Es leuchtet ein daß in einem großen
habenden Dorf nicht das ſteuerbare ſondern nur das

u euerte Einkommen ſo niedrig iſt wie es Herr
in angegeben hat Das heißt würde richtig
ver st ſo wäre der Steuerertrag ein
bie höhe rer Aber wenn hier der wohlhabende Bauer
ſener ein geringeres Einkommen als viele Lohnarbeiter ver

und nicht aufgefordert wird eine Steuererklärung
zugeben kann man ihm kaum verdenken daß er ſich nicht

gar drängt mehr zu zahlen als die Behörde von ihm for

es Lenn der Fiskus zufrieden iſt der Bauer kann
dewiß ſein

Als Als Abhilfe gegen die unzulängliche Steuereinſchätzung
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Halle a Dienstag den 12 Oktober
auf dem Lande kommt einmal die Ausdehnung der Pflicht

zur Abgabe der Steuererklärung in Betracht
dann aber vor allem eine Aenderung der Grund
ſätze über die Berechnung des Einkommens
Es iſt eine elementare Forderung der Gerechtigkeit daß die
für alle Staatsbürger geltenden Geſetze gleichmäßig
gehandhabt werden und daß der landwirtſchaftliche Groß
grundbeſitzer ſeiner Leiſtungsfähigkeit entſprechend zu den
Laſten der Allgemeinheit herangezogen wird

Deutsches Reich

Deutſchland in der Mandſchurei
Ruſſiſche Gehäſſigkeiten

Der Köln Ztg wird aus Petersburg geſchrie
ben Das korrekte Vorgehen Deutſchlands das
die beſchleunigte Beilegung des Zwiſchenfalls in Charbin zur
völligen Befriedigung Rußlands ermöglichte hat in der
ruſſiſchen Preſſe nicht den entſprechenden Widerhall ge
funden Nur der Golos Prawdy verzeichnet es mit aner
kennenden Worten während die übrigen Blätter ſich teils
ausſchweigen oder wie die Nowoje Wremja und der
Swjet erklären daß der Vorfall nicht als erledigt be

trachtet werden könne ſo lange der eigentliche Urheber
Konſul Daumüller nicht aus Charbin abberufen und
die an der Vergewaltigung ruſſiſcher Beamter Schuldigen
exemplariſch beſtraft ſeien

Die Nowoje Wremja weiß bei der Gelegenheit zu be
richten daß im Frühjahr in Berlin unter Beteiligung des
deutſchen Konſuls in Wladiwoſtok Beratungen über
die Richtung der deutſchen Politik in der
nördlichen Mandſchurei ſtattgefunden hätten wo
bei der Beſchluß gefaßt worden ſei dem ruſſiſchen Einfluſſe
auf jedwede mögliche Weiſe paſſiven Widerſtand
entgegenzuſetzen Hierdurch würde China zu Vorſtößen
gegen die ruſſiſche Autorität ermuntert werden und die vor
ausſichtliche Nachgiebigkeit der ruſſiſchen Regierung werde
die Stellung Japans in der Südmandſchürei ungünſtig
beeinfluſſen und in Tokio Unzufriedenheit gegen Rußland
hervorrufen Bisher habe das Blatt Abſtand genommen
dieſe Mitteilungen zu veröffentlichen da es ſich auf die
deutſchen Freundſchaftsbeteuerungen v aſſen habe das Ver
halten des Konſuls in Charbin beſtätige jedoch die Rich
tigkeit der Meldung

Man wird ſich in Deutſchland nicht weiter über derartige
Anſchauungen Rußlands wundern da man in den letzten
Jahrzehnten nicht gerade durch Liebens würdigkeiten des öſt
lichen Nachbars verwöhnt iſt Wir gelten nun einmal als
Störenfriede überall dort wo wir durch eine ehrliche und
gerade Politik die krummen Wege freundnachbarlicher
Politik kreuzen

Zur Entſchädigung der Tabaksarbeiter
Verhängnisvolle Folgen der Tabakſteuer

D Die Erwägungen der Reichsregierung die Ent
ſchädigungsſumme von 4 Mill Mark unter den durch das
neue Steuergeſetz brotlos gewordenen Tabakarbeitern
in zweckentſprechender Weiſe zu verteilen dauern den inter
eſſierten Kreiſen ſchon zu lange Zum Teil iſt auch ein wirk
licher Notſtand vorhanden ſo daß das Drängen nach Er
höhung der einzelnen Beiträge wohl verſtändlich iſt Es
wird hierzu gemeldet

Dresden 11 Okt Der Landesverband evangeliſcher
Arbeitervereine Sachſens faßte geſtern eine Reſo
lution den Reichskanzler zu erſuchen anzuordnen daß die zur
Unterſtützung der Arbeiter und Arbeiterinnen
die durch die Neuordnung der Tabakſteuer ganz oder
zum Teil arbeitslos wurden laut Reichstagsbeſchluß bereitge
ſtellten vier Millionen ſchleunigſt aus bezahlt wer
den und ferner Anſtalten zu treffen daß weitere über dieſen
Betrag hinausgehende Mittel zur Verfügung geſtellt werden

Mit dem geſtrigen Tage ſind 800 Arbeiter in der
Hamburg Altonaer Tabak und Zigarreninduſtrie brotlos geworden Die Betriebseinſchrän
kungen die die Folge der neuen Tabakſteuer ſind haben
ſchon in der vorigen Woche begonnen und zur Entlaſſung
von 300 Arbeitern geführt ſo daß im ganzen
1190 Arbeiter brotlos ſind Weitere Entlaſſungen
ſind in den nächſten Tagen zu befürchten

Religiöſe Erkrankungen
4 Der plötzliche Bruch der Schauſpielerin

Hedwig Wangel mit ihrem Beruf und mit ihrem
häuslichen Glück hat alle die ſich an der ſtarken Charakteri
ſierungskunſt und an den ſaftigen Humoren dieſer ungewöhn
lichen Kraft erfreuten tief und ſchmerzlich erregt Die
Wurzeln zu dem überraſchenden Entſchluß der Künſtlerin
liegen in tieferen Gründen und verborgeneren Schichten des
Lebens Hedwig Wangel kam blutjung zur Bühne denn
ſie zählt nach 18jähriger ſchauſpieleriſcher Tätigkeit jetzt erſt
34 Lebensjahre weder ihr Vater noch ihre Mutter wieſen
ſie auf eine religiös gefärbte Lebensrichtung die Mutter
war ſogar eine recht muntere und lebensheitere Frau Da
gegen wird man beachten müſſen daß väterlicherſeits und
tärker mütterlicherſeits ziemlich nahe Verwandte an
iſtiger Erkrankung in Jrrenanſtalten zu Grunde gegangenind Hedwig Wangels Mutter wurde vor einer Rede von

1909

Jahren eine eifrige Kirchengängerin des Garniſonspfarrers
Goens mit dem ſie ſich auch perſönlich beſprach und deſſen ge
ſunde Ratſchläge ihr nicht chriſtlich genug erſchienen Dann
wurde Herr Goens mit dem Prediger der ſogenannten
Evangeliſchen Gemeinſchaft in Charlottenburg vertauſcht

dieſer ſagte der Mutter unſerer Wangel beſſer zu auch Hed
wig Wangel lernte ihn auf Wunſch der Mutter kennen
und führte in ſeiner Wohnung mit ihm religiöſe Geſpräche
Er empfahl ihr für ihre weitere Vertiefung religiöſe Lite
ratur und blieb auch ſonſt um ihr chriſtliches Jntereſſe das
wach geworden war bemüht Mutter und Tochter benutzten
die freien Nachmittagsſtunden der Sonntage zu religiöſen
Unterhaltungen während ſie die Vormittagsverſammlungen
ihrer methodiſtiſchen Sekte in Charlottenburg fleißig be
ſuchten

Es liegen nach der Voſſiſchen Zeitung Aufzeichnungen
vor mit denen Hedwig Wangel im Auguſt d alſo
fünf Wochen vor jener Heilsarmeeverſammlung
in der ſie an die Bußbank ging in erſchütternder Weiſe ſich
ſeeliſch von ihrem Manne verabſchiedet Sie beſchwört
ihre Angehörigen unabläſſig die Bibel zuleſen wie ſie ihren Mann bei der freiwilligen Trennung
Anfang September mit dem letzten Gruß entließ Wenn
du dich erſchießen willſt oder aufhängen dann lies vorher
noch die Bibel und Luthers Tiſchreden Nun ſind
Luthers Tiſchreden als letzter Anreiz zum Selbſtmord etwas
unſicher denn ſie laſſen einem das Daſein doch recht lecker
erſcheinen und kitzeln den Gaumen nach Wein Weib und Ge
ſang Hedwig Wangel ſchließt ihr nächtliches Selbſtbekennt
nis mit einer Bemerkung über ihre Zukunft ſie weiß ihren
Weg noch nicht aber ich werde gehen vor dem Herrn das
heißt ich werde tun was mir der Geiſt ſagt der ſo
ſtark ſchon in mir geſprochen hat Und wenn mir ein neues
Leben aufgetan wird ſo laſſe ich das Alte alles hinter
mir Allerletzte Bleiſtiftzeilen der Wangel zeigen eine
ſtarke Verwandlung ihrer Handſchrift und
eine zunehmende ſeeliſche Disharmonie die Jnterpunktion
iſt aufgeregt die Gedanken erhitzen ſich und zerfallen zu
bibliſchen Zitaten Der plötzliche Tod von Profeſſor Stra
koſch erhöht die Unruhe und bewegt ſie zu dem Gruß am
fünften Hochzeitstage Eine Warnung für viele die
Todesnacht bricht herein wie ein Dieb und der
Satanreißtdie Seele an ſich O kehre um

So etwa ſieht das religiöſe Krankheitsbild von Hedwig
Wangel aus Die Beziehungen zwiſchen der Frömmigkeit
und dem viſionären Schauen ſind noch nicht genügend auf
gedeckt Nicht alles was in dies Gebiet gehört iſt mit der
billigen Wendung aus der Welt zu ſchaffen das ſei müßiges
Gerede einiger alter Weiber deren Kopfnerven nicht mehr
ganz feſt ſtänden Die Selbſttäuſchung der krankhaften
Phantaſie und frommer Betrug ſind dabei ebenſo am Werk
wie die Halluzination geſtörter Nerven mit ihren Opfern
ſpielt Soll die Frömmigkeit geſund bleiben oder geſund
werden ſo darf ſie ſich nicht ſelbſtändig machen gegenüber den
übrigen Funktionen unſeres Geiſtes u Gemütslebens ſonſt
wird ſie notwendig entarten Frömmigkeit ſoll man über
haupt niemals ſich ſelbſt überlaſſen ſie richtet leicht An
heil an Vollzieht ſie ſich im Bereich des Denkens ſo
muß der Wille und das Gefühl ihr zum ſchützenden Geleit
dienen ebenſo iſt es mit den beiden anderen ſeeliſchen
Grundtrieben wenn ſie als Willensdrang oder als Gefühls
überſchwang ſich einſtellt Keine Religion iſt in ihrem ge
ſchichtlichen Verlauf ohne krankhafte Viſionen ihrer Stifter
und Anhänger geweſen auch das Chriſtentum hat auf dieſem
pathologiſchen Grenzgebiet eine reiche Erfahrung Jhr
füngſtes Opfer das wir nicht in die Stille religiöſer Be
ſchaulichkeit entſenden ſondern auf die wirren Wege einer
unheilvollen Nervenſtörung die die Form religiöſer
Wahngedanken trägt heißt Hedwig Wangel

Wiederaufleben der Affäre Wahrmund
D E K Als der Fall Wahrmund im Sommer 1908 mil

der Berufung des Jnnsbrucker Kirchenrechtslehrers nach
Prag ein vorläufiges Ende fand ſchrieb das Prager Organ
der tſchechiſchen Klerikalen

Wir trauen uns zu zu ſagen Wahrmund iſt noch nicht
in Prag Der Skandal hat noch nicht aufgehört in Prag wird
er von neuem beginnen

Jetzt ſcheint das Wahrheit werden zu ſollen Profeſſor
Wahrmund hatte ein Kolleg über das Syſtem des katho
liſchen Kirchenrechts angekündigt die öſterreichiſche Regie
rung aber hat die Siſtierung der Vorleſung angeordnet
Wie Prof Wahrmund mitteilt ohne ſeine vorherige
Verſtändigung und wider ſeinen Willen Prof Wahr
mund der das Verbot für rechtswidrig hält hat ſich um
Jnformationen an ſein Dekanat gewandt von ihnen will
er ſein weiteres Verhalten abhängig machen Auf jeden
Fall aber ſieht man daß der Klerikalismus alle Hebel in
Bewegung ſetzt um der öſterreichiſchen Regierung ſeinen
Willen aufzuzwingen derart daß ſie aus der Berufung
Wahrmunds nach Prag ſelbſt eine Farce machen muß Hat
doch ſeinerzeit der Primas von Böhmen Fürſterzhiſchof
Frhr von Skrbensky auf ſein Recht als Protektor der
katholiſchen Univerſität pochend gegen die Berufung Wahr
munds proteſtiert Auch in dieſem Fall wird nicht ſo ſehr
die Perſönlichkeit die im Mittelpunkt des Streites ſteht
das allgemeine Znatereſſe in Anſpruch nehmen als die
rage wer Herr in Oeſterreich über die Univer
täten und Lehrkanzeln iſt

Geſängnisarbeit
Der Oberſtaats anwalt in Kiel hat eine

weſentliche Einſchränkung der Gefängnisarbeit
angeordnet und namentlich die Verwendung der Gefangenen
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r Kultivierung von Oedländereien ins Auge gefaßt
r Regierungspräſident ſtellt deshalb anheim ſich ge

gebenenfalls namentlich wenn freie Arbeiter nicht in ge
nügender Zahl zu haben ſind wegen der Vorausſetzungen
und Bedingungen für die Ueberlaſſung ſolcher Arbeitskräfte
unmittelbar an den Oberſtaatsanwalt zu wenden s
wird dabei auf das günſtige Ergebnis das in
Weſtfalen erzielt iſt hingewieſen

Zur Einſchränkung der Verufungen
ſeitens der Staatsanwaltſchaften ſollen wie aus Stuttgart
gemeldet wird neue herausgegeben werden in
denen die Staatsanwaltſchaften angewieſen werden nur
noch dann Berufung einzulegen wenn ſich aus der
Beſchaffenheit des einzelnen Falles oder aus der allge
meinen Bedeutung von Rechtsfragen überwiegend
ſachliche Gründe ergeben Die r daß der heinerſeits Berufung eingelegt hat dar für die Entſchließung
ob die Staatsanwaltſchaft Berufung einlegen ſoll nicht ent
ſcheidend ſein

PYarteinachrichten
Eine große Wählerverſammlung in Johannisburg in

Oſtpreußen hat den Reichsgerichtspräſidenten
Grafen Stolberg den Abgeordneten für den Wahlkreis
Lyck Johannisburg wegen ſeiner Abſtimmung gegen die Erb

rer aufgefordert ſein Mandat niederzu
egen

Heer und Flokte
Das neue Linienſchiff Weſtfalen hat ſeine Probe

fahrt glänzend beſtanden Es hat dabei 24 000
Pferdekräfte und eine 20 Knoten Geſchwindigkeit entwickelt
obwohl durch den Bauvertrag mit der Schiffswerft Weſer
nur 20 000 Pferdekräfte und 19 Knoten vereinbart waren

Hof und Perſonalnachrichten
Generalleutnant z D Gerhard v Pelet Narbonne

ſt in Charlottenburg geſtorben Mit ihm iſt nicht nur ein her
vorragender Reitergeneral ſondern auch ein be
kannter militäriſcher Schriftſteller dahingegangen
Namentlich ſein großes Werk über die Geſchichte der branden
burgiſch preußiſchen Reiterei hat berechtigtes Aufſehen hervorge
rufen und die Aufmerkſamkeit aller Fachmänner auf ſich gelenkt

ne
Ausland

Konſflikt der engliſchen Regiernng mit dem
Oberhauſe

Preſſeangriffe auf Lloyd George
S Die unioniſtiſchen Morgenblätter Londons veröffent

lichen jetzt erſt ausführlichere Kommentare zu der Rede des
Schatzkanzlers Lloyd George die ſie äußerſt ſcharf
kritiſieren Daily Telegraph nennt ſie eine Pöbelrede
wie ſie dein gebildeter Mann der auch nur die elementarſten
Kenntniſſe der Geſchichte der Ziviliſation habe halten könnte
Mit einem Wort Die Rede war ehrlos das Werk eines
Eirondiſten der Jakobiner geworden iſt und fordert zur
Revolution und zum Bürgerkrieg heraus Der
Standard ſagt Lloyd George redet nicht als Schatzſekretär

ſondern als rächender Prophet der die Sünder mit der
Geißel der Steuer ſtrafen will Lloyd George ſagt Der
Landlordiſt ein Erpreſſer Aber er ſelbſt nimmt
an der Erpreſſung teil Daily Mail erklären Lloyd
George hat die Dinge übertrieben ſeine wilde bittere
Rede wird von allen rechtlich Denkenden mit Kummer und
Entrüſtung beurteilt Er hat die Manier der Pöbel
rednerim Hyde Park angenommen Daily Graphic
ſagt Ein rachſüchtiger inkobiniſcher Geiſt entwarf das Bud
get Dieſes iſt ihm nur Mittel zur Rache Allgemein
herrſcht die Ueberzeugung daß der Konflikt der Re
gierung mit dem Oberhauſe nunmehr un
vermeidlich und ein Kompromiß ausgeſchloſſen ſei

Ein engliſch franzöſiſcher Geheimvertrag
Jtaliens Bündnistreue

9 Die Behauptung von einem enagliſch franzö
ſiſchen Geheimvertrage für den Fall eines Krieges
zwiſchen dem Dreibund und dem Zweibund wird in der
italieniſchen Preſſe wieder aufgegriffen Zu der Nachricht
über ein beſonderes Abkommen zwiſchen England und Frank
reich bemerkt Meſſagero daß ein ſolches in der
Tat außer dem Mittelmeerabkommen zwiſchen
Frankreich England und Jtalien beſtehe und
zwar für den Fall eines Konfliktes zwiſchen
dem Dreibund und dem Zweibund Danachmüſſe Frankreich eine Flotte gegen das öſterreichiſche und das
italieniſche Geſchwader konzentrieren während England
Frankreichs und Englands Küſten gegen die deutſche Flotte
zu ſchützen habe Die jüngſten Dislokationen der engliſchen
und der franzöſiſchen Schiffe ſeien die Folge dieſes Ueber
einkommens das im übrigen Jtalien nicht berühre
da dieſes durch keine Klauſel gebunden ſei ſeine
Mittelmeerintereſſen anders zu wahren als es bereits in
Algeciras getan

Das öſterreichiſche Nationalſchutzgeſetz

42 Aus Wien wird uns gemeldet Geſtern nachmittag er
ſchienen der deutſchfreiheitliche und der chriſtlichſoziale Par

teiführer beim Miniſter Bienerth um das Ergebnis der
vorgeſtrigen Parteiberatung über das Nationalſchutz
gefetz vorzulegen Der drei Stunden währenden Konferenz
wohnten auch die Miniſter Schreiner und Weißkirch
ner bei Es handelte ſich in der Hauptſache um geſetz
liche Feſtlegung der deutſchen Sprache in
Nieder und Oberöſterreich Salzburg uſw
Wie verlautet ſoll der freiheitliche Parteiführer von Bie
nerths Ausführungen nicht ſehr befriedigt geweſen ſein

Vom Geheimkongreß in Saloniki
S Ueber die Beſchlüſſe des jung türkiſchen Co

mwitéss auf dem Geheimkongreß in Saloniki werden
nun intereſſante Details gemeldet Von beſonderer Wichtig
keit iſt daß der Kongreß in Saloniki den vor einiger Zeit
gefaßten Beſchluß widerrufen haben ſoll nach welchen
dem Comits aktive Offiziere nicht mehr angehören
ſollten Außerdem wird bekannt daß eine Verände 1

k

rung des ganzen Perſonals der Zentral
leitung beſchloſſen wurde

Kongreſſe und Verbandstage
II Preußiſcher Fortbildungsſchul Tag

n Nachdruck verbotenDanzig fand die dritte Tagung des Preußiſchen Fortdung ubeereins ſtatt Den Vorſitz in den rhand
lungen führte Direktor Haeſe Charlottenburg Jn einer
Vorſtandsſitzung n h die Gehaltsfrage be
ſprochen und dabei in einer Reſolution dem Wunſche Aus
druck verliehen daß die Beſoldungsſätze überall die gleichen
und dieſelbe Höhe wie die der Lehrer an ſtaatlichen Handels
und Maſchinenbauſchulen erreichen ſollten Zur Frage der

We en wurden eine Reihe vonitſätzen angenommen die vor allem eine ſtärkere ſtaatliche
Aufſicht dieſer Schulen verlangen

Die erſte Hauptverſammlung nahm zunächſt ein
Referat des Hagener Oberbürgermeiſters Cuno entgegen
der über die geſetzliche egelung des Fort
bildungsſchulweſens ſprach Der Referent ver
langte die Fortbildungsſchulpflicht im beruflichen und bür
gerlichen Jntereſſe für alle Perſonen unter 18 Jahren Die
y r Hauptverſammlung beſchäftigte ſich mit der Aus
ildung der Fortbildungsſchullehrer Referent war Direktor Haumann VBerlin Die Lehrer für

kaufmänniſche Klaſſen erhalten ihre Ausbildung an einer
Handelshochſchule Für die Lehrer der gewerblichen Klaſſen
iſt eine ähnliche Anſtalt die Gewerbehochſchule einzurichten
Eine ſeinen Ausführungen entſprechende Reſolution
wurde angenommen nachdem in der Diskuſſion dem Re
ferenten im weſentlichen zugeſtimmt worden war Der Vor

n ſchloß dann die Tagung mit den üblichen Dankes

äk

Halle und Umgebung
Halle a 12 Oktober

Städtische Sparkasse
Jm Monat September geſtaltete ſich der Verkehr wie folgr

Beſtand der Einlagen Ende Auguſt 18 252 416,76 Mk gegen
45 550 958 12 Mk im Vorjahre Einzahlungen im September
1 481 428,99 Mark gegen 1 102 508,73 Mark im Vorjahre
zuſammen 49 733 845,75 Mark gegen 46 653 466 85 Mark im
Vorjahre Rückzahlungen im September 1 462 836,83 Mark
gegen 1 300 498 31 Mark im Vorjahre Beſtand Ende Sept
48 271 008,92 Mark gegen 45 352 968,54 Mark im Vorjahre

Oeffentliches Desinfektionswesen
Nach dem Erlöſchen einer übertragbaren Krankheit wie

Typhus Scharlach Diphtherie uſw wird in Halle bekannt
lich die ſogen Schlußdesinfektion für jedermann unent
gelt lich durch die Städt Desinfektionsanſtalt ausgeführt

Bisher meldeten gewöhnlich die Haushaltungsvorſtände den
ihnen hierfür geeignet erſcheinenden Termin an Dabei hat

ſich herausgeſtellt daß insbeſ bei Scharlach und Diphtherte
häufig dieſe Schlußreinigung zu einer Zeit angefordert
wurde zu welcher der Kranke vielleicht notdürftig geneſen
aber noch ſchwer anſteckend war Jn dieſen Fällen
findet alſo eine doppelte Schädigung öffentlicher Intereſſen
ſtatt Die Beteiligten ſehen begreiflicherweiſe in der Des
infektion eine amtliche Beſtätigung dafür daß nun alle
Schutzmaßregeln unnötig geworden ſeien jede Vorſicht
ſchwindet und der bei den Rekonvaleszenten noch vorhandene
Anſteckungsſtoff wird wahllos in der ahnungsloſen Umge
bung verbreitet Weitere Erkrankungen ſind die häufige
Folge Die nicht unbeträchtlichen Koſten für die Schluß
desinfektion aber ſind in allen dieſen Fällen umſonſt auf
gewendet und bedeuten nichts anderes als einen Verluſt
öffentlicher Mittel

Die wiſſenſchaftlich nachgewieſene Tatſache daß bei
manchen Krankheiten gerade in der rer zeit das An
ſteckungsgift am reichlichſten ausgeſchieden wird kann natür
lich nicht bei allen Haus haltungsvorſtänden vorausgeſetzt
werden Noch weniger iſt es für Laien möglich zu erkennen
ob noch Anſteckungsfähigkeit beſteht oder vb jede Gefahr für
die Umgebung beſeitigt iſt

e i wartung hat deshalb im allgemeinen Jn
tereſſe die Beſtimmung getroffen daß bei den bedenklichſten
hier in Frage kommenden Krankheiten Scharlach und
Diphtherie ärztlich beſcheinigt werden muß daß die
Anſteckungsfähigkeit bei dem Geneſenen erloſchen und wann
demnach Schlußdesinfektion vorzunehmen iſt Aerztliche
Ueberwachung iſt hier ebenſo wichtig wie anfänglich die
ärztliche Behandlung Durch Ausgabe vorgedruckter a
frei gemachter Formulare wird die Durchführung der Maß
nahme gee erleichtert wie durch die Veſtimmung daß
nicht Be handelten oder nachweisbar Unbe
mittelten die h Beſcheinigung durch den
Stadtarzt oder Stadtſchularzt ausgeſtellt werden kann

Abgewieſener Einſpruch
Die Kaliwerke Krügershall Akt Geſ zu Halle

Aer einen Antrag auf Genehmigung zur Errichtung einer
nlage für Gewinnung von Kalimagneſia und Sul
at auf dem Werkplatze ihrer Chlorkaliumfabrik bei
eutſchenthal geſtellt Hiergegen war von der Stadt Mag

deburg Ein ſpruch erhoben worden weil durch die Mehr
produktion von e re das Saalewaſſer ſowie das
für die Waſſerverſorgung Magdeburgs in Frage kommende
Elbewaſſer verſchlechtert würden Wenn auch aus dem An
trage der Kaliwerke die geplante Mehrproduktion nicht er
ſichtlich ſei ſo werde doch gewiß bei der neuen Produktion
e Weg formagneſtum als früher zur Saale abgeführt

werden
Jn der mündlichen Verhandlung vor dem Bezirksaus

ſchuſſe zu Merſeburg machte der Vertreter der Kaliwerke
geltend daß nur eine Mehrproduktion von 12 Kubikmetern
r ſei daß damit aber das bereits genehmigte Quanm von 250 Kubikmetern Endlauge pro Tag nicht über

e werde Er ſtellte den Antrag die Bauerlaubnis
ofort zu erteilen und die Koſten des Verfahrens der Stadt

e aufzuerlegen Der Bezirksausſchuß beſchloß die
na gige Genehmigung zu erteilen mit der Bedingung

ie Geſamtmenge der Endlaugen des Werkes über 250
Kubikmeter innerhalb 24 Stunden nicht überſteige Der
Antragſtellerin wurde ferner die Erlaubnis erteilt die bau

Anlagen auf eigene Gefahr ſofort in Angriff zu
nehmen

Die Koſten des 3 wurden den Kaliwerken
auferlegt Die Stadt Magdeburg ſei berechtigt geweſen
Einſpruch zu erheben da ſie aus dem Antrage von Krügers
hall nicht habe entnehmen können wie viel Chlormagneſium
bei der neuen Produktion der Saale zugeführt werden
würde

Oeffentlich und amtlich
Das Oberverwaltungsgericht fällte eine für die Beſitzet

von Laboratorien wichtige Entſcheidung Dr der an
ſeinem Hauſe ein Schild mit der Aufſchrift Oeffent
liches chemiſches Laboratorium Dr ange
bracht hatte erhielt vor einiger Zeit eine polizeiliche Ver
fügung in welcher ihm aufgegeben wurde die Aufſchrift zu
beſeitigen und ſich auch auf Geſchäftspapieren nicht mehr als
Jnhaber eines öffentlichen chemiſchen Laboratoriums zu be
zeichnen da eine ſolche Bezeichnung geeignet erſcheine in
dem Publikum die irrige Anſicht hervorzurufen als ob es
ſich um ein amtliche s Laboratorium der Stadt oder des
Staates handle

Dr M erhob Klage und betonte unter einem öffent
lichen Laboratorium verſtehe man ein ſolches das jeder aus
dem Publikum benutzen könne Der Bezirksausſchuß wies
jedoch die Klage ab da die erwähnte Bezeichnung in dem
Publikum die unrichtige Auffaſſung erregen könne es handle
ſich um eine Anſtalt mit öffentlich rechtlichen Befugniſſen
Auf die Berufung des Dr M hob aber das Oberver
waltungsgericht die Vorentſcheidung nebſt
der polizeilichen Verfügung auf und führte u g
aus was die Geſchäſtspapiere anlange ſo ſei die Polizei
nach dem Preßgeſetz nicht befugt in Preßſachen zu Präven
tivmaßregeln zu greifen Was das Schild am Hauſe an
lange ſo habe die Bezeichnung Oeffentliches chemiſches
Laboratorium nicht die Wirkung daß das Publikum zur
Annahme gelange es handle ſich um eine Aſelneſeſe Anſtalt
im Sinne des 8 17 des Nahrungsmittelgeſetzes vom
14 Mai 1879

Verein der Entomologen zu Halle
Verſammlungslokal Reſtaurant Zu den zwei Türmen

Geiſtſtr 23

Jm wiſſenſchaftlichen Teil der Sitzung vom 7 d M im Ver
einslokal Zu den zwei Türmen Geiſtſtr 23 berichtete das aus
wärtige Mitglied Herr W Fritſch über einen Hermaphro
diten von Erebia wethiops Mohrenfalter der im
Auguſt auf der Hohen Schrecke Unſtruttal erbeutet wurde

Das außerordentlich ſeltene Stück konnte um es nicht zu ge
fährden leider nicht in natura vorgelegt werden jedoch wurden
einige photographiſche Aufnahmen davon herumgereicht Es
handelt ſich um einen ſog bilateralen AberrativZwitter deſſen
linke Seite männlich und typiſch deſſen rechte Seite aber weiblich
und zugleich aberrativ im Sinne von ab leucotaenia iſt Zwei
derartige Zwitter von Apatura jlia bezw clytie die voriges Jahr
bei Berlin gefangen wurden gingen ſür 300 und 275 Mark nach
Köln und Königsberg wonach die Seltenheit derartiger Vor
kommniſſe am beſten zu bemeſſen iſt Sodann ſprach der Vor
tragende über den Geſchlechtspolymorphismus und die Lebens
gewohnheiten eines palaearktiſchen Schillerfalters des Hypolimnas
miſippus L Das Männchen dieſer Art iſt vom Weibchen ſo ſtark
verſchieden daß der Unkundige die beiden Geſchlechter für zwei be
ſondere und nicht einmal verwandte Arten halten würde Das
träge Weibchen iſt braun und äfft im Typus ſowohl wie mit ſeinen
Aberrationen die entſprechenden Formen einer Danaide der Danais
chryſippus nach Eine lange Reihe von Parallelſtücken die im
Schaukaſten herumgereicht wurden illuſtrierten dies Verhalten
aufs beſte Die Danaiden nämlich ſind eines gelben öligen
Saftes wegen der widrigätzend ſchmeckt für Vögel und andere
Feinde ungenießbar und ſo profitiert das miſippusWeibchen von
dieſer Eigenſchaft ſeiner Vorbilder Das prächtige blauſchillernde
ſchwarze Männchen jedoch entbehrt dieſes wirkſamen Schutzes ob
wohl es ihn gut gebrauchen könnte Es zählt nämlich zu den
lebhafteſten und intelligenteſten zugleich aber auch frechſten Er
ſcheinungen der ganzen Schmetterlingswelt Dieſer raufluſtige
ſtreitbare Geſelle der mit ſeiner Umgebung in beſtändiger Fehde
liegt pflegt ſich hoch auf dem Gipfel eines Buſches aufzubauen
wo er freien Umblick hat und von dort aus jeden friedlich vorüber
fliegenden Schmetterling anzurempeln und fortzuprügeln Dafür
wird er ſeinerſeits wieder von Vögeln arg verfolgt die ihn oft
übel zurichten

Hierauf wurde ein Kaſten mit Apollofaltern gezeigt worunter
einige Doppelaberrationen das Jntereſſe des Kenners feſſelten
Dann wurden einige neue Aberrationen jüngſten Datums vorge
führt ſo z B Colias eduſa ab helicina Thais ceriſyi ab
ferdinandi aus Bulgarien und beſonders die ſeltene und äußerſt
prächtige Argynnis paphia Kaiſermantel ab argyrorrhytes ab
nova Alpheraky Von dieſer durch einen kontinuierlichen Silber
ſpiegel ausgezeichneten Form legte der Vortragende ein Pärchen aus
dem Bade Mehadia in Ungarn vor dem weſtlichſten Fund
ort dieſer ſonſt nur vom nördl Kaukaſus und aus dem ruſſ Gou
vernement Poltawa bekannt gewordenen Spielart

Zum Schluß ſeiner feſſelnden Ausführungen regte der Vor
tragende das Anlegen von ſog Reihenſammlungen an und beweiſt

durch das Vorlegen von erſtaunlich vielſeitigen und prächtigen
Serien was auf dieſe Weiſe durch aufmerkſames und verſtändiges
Sammeln ſelbſt aus den gemeinſten und verachtetſten Arten heraus
zuholen iſt Arten wie Aurorafalter und Zitronblatt kleiner und
roßer Fuchs dieſer u a mit einer ganz diſtinkten bisher noch
ch beſchriebenen ſehr konſtanten Lokalraſſe von der Rauhen

Alp NiobePerlmutter und ſelbſt der ſo gemeine Hauhechel
bläuling Lycaena icarus gewannen in dieſem Lichte ein gans
neues Ausſehen und erweckten ſelbſt in dem vorgeſchrittenen
Sammler den Wunſch ſein Material nach dieſer Richtung zu er

weitern uIn derſelben Sitzung zeigte Herr Herrmann einen e
ſauber präparierter und ſchön geordneter Zipfel und Feuerfa
ſowie Bläulinge hieſiger ſowie fremder Fluggebiete

Unentgeltlicher SamariterkurſusWie bereits in den früheren Jahren ſo veranſtaltet aud

in dieſem Jahre die s Sanitätekolonne vom Roten Kreuz des 1870er Bahn
hofs Baracken Vereins einen Samariterkurſus ter
dem teilzunehmen Herren aller Stände nicht nd
20 Jahre alt eingeladen ſind Die Unterrichts Ver
Uebungsabende Bau des menſchlichen Körpers ctband und Transportübungen finden vom 15 Oktober
ab jeden Freitag abends 814 Uhr im ReumarktSchüs
haus Harz 41 ſtatt und werden von dem Kolonnenarzt ver
obengenannten Sanitätskolonne gehalten Das rig b hen
Kurſes i die Teilnehmer in der erſten Hilfe bei plös r
Unglücksfällen wie ſie ſo häufig auf der Straße im Fa
betriebe oder in der Familie ſich ereignen auszubi rines

Die Kurle erfreuten ſich in den früheren Jahren
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Ortsgruppe Halle
d M bildete den Hauptpunkt der Tagesordnung die Bekannt

gabe des Jubiläumsberichts der Ortsgruppe Frankfurt a M Jn
dieſem iſt nicht nur die erfolgreiche Tätigkeit dieſes Vereins wäh

furter Ortsgruppe nachzueifern

Weſtmark Deutſchlands ſprechen wird

Chriſten

l z 6 r

3upag und auch diesmal ſind die Meldungengehn zahlrei eingegangen Koſten entſtehen für die
Minehmet nicht

ung Dem Zaollſekretär Joachim Friedriche Wiehe in Atzendorf Kreis Kalbe iſt der König
Peie n eonenorden vierter Klaſſe verliehen worden
ſich jele des Halleſchen FuhballKlubs von 1896 Leider

Leipziger Ballſpiel Klub der infolge s
hatte er ſeiner beſten Spieler an dem Wettkampfe Mittel
r land Norddeutſchland um den Kronprinzenpokal von
dent deutſchland 5 2 gewonnen nicht hier antreten
Mit te abgeſagt Als r fand ein Wettſpiel zwiſchenkonwre 96 W und Sportbrüder Halle I ſtatt das
9 intereſſantem von Herrn Schacherl Münchener
nach lich geleitetem Kampfe mit einem Siege der 96er von
vorzüerhete Auch die vorher ſpielende dritte Mannſchaft

her konnte einen Se erringen und zwar mußte ſich
der der D Kl Favorit eine unverdient hohe Nie
bin e von 1 gefallen laſſen wobei auf beiden Seiten
der Winige ſchöne Chancen t blieben Den

ten Sieg am Sonntage brachte den 96ern die 4 Mann
haft die im Diplomſpiel Hohenzollern IV mit 0 ſchlagen
n m Verein für weibl Angeſtellte E V Jm letzten

c ſiongabende kam das Thema Errichtung von Kaufs
J nska m mern zur Behandlung Zuſammengefaßt wurden
e Forderungen wie folgt Zur Wahrnehmung aller Inter
en der Handlungsgehilfen ſind lückenlos für das ganze Reich

w Standesvertretungen in Form von paritätiſchen Kauf
mannskammern als ſelbſtändige Inſtitutionen zu ſchaffen dieſe
gaufmannskammern ſind auf territorialer Grundlage zu errichten
je nach den räumlichen Verhältniſſen für eine Stadt eine mehrere
er auch für mehrere Ortſchaften gemeinſam nur eine Der Auf
abenkreis der Kammern ſoll ſich erſtrecken auf a Erſtattung

utachten und Stellung von Anträgen an die politiſchen
Körperſchaften und zwar aus eigener Jnitiative u auf Erſuchen der
hetr Behörden in allen Fragen welche die Sozialpolitik im
handelsgewerbe betreffen b Statiſtiſche Erhebungen über die
gewerblichen und wirtſchaftlichen Verhältniſſe der Angeſtellten

Mitwirkung bei Regelung des Lehrlings und Fortbildungs
4 Mitwirkung bei allen Einrichtungen welche die

bung des Standes bezwecken s Einigungsamtliche Tätigkeit
5 Erſtattung eines Jahresberichts Um die Behandlung der
gleichen ſozialpolitiſchen Fragen durch mehrere Organiſationen zu
vermeiden iſt die ſozialpolitiſche Tätigkeit der Handelskammern
mit Jnkrafttreten der Kaufmannskammern völlig auszuſchalten
und ihnen nur die wirtſchaftspolitiſche vorzubehalten Ferner iſt

ſchulweſens

den Kaufmannsgerichten die gutachtliche Tätigkeit zu entziehen
Weltbund zum Schutze der Tiere und gegen die Viviſektion

Jn der letzten Mitgliederverſammlung am

rend ſeines 10jährigen Beſtehens ſondern auch der gegenwärtige
Stand der Viviſektionsfrage eingehend dargeſtellt worden Hieran
knüpfte ſich eine kurze Beſprechung in der der Wunſch zum Aus
druck gebracht wurde durch eine rege Vereinstätigkeit der Frank

Die nächſte Mitgliederverſamm
lung findet am Donnerstag den 4 November ſtatt

Der Zweigverein Halle Süd im evangeliſchen Bund hält am
Mittwoch den 13 Oktober abends 88 Uhr im Schultheiß
Merſeburgerſtraße eine Mitgliederverſammlung ab in der Herr
Paſtor Käſtner aus Nietleben über Das Evangelium in der

Gäſte ſind willkommen

Alterer ev Männer und Jünglingsverein Ueber
ſtaatsbürgerliche Erziehung der Deutſchen ſprach kürzlich in
einem Familienabend des älteren evangeliſchen Männer
und Jünglingsverein Mauerſtr 7 Herr Kurt Diete
Auf die Zeiten des derzeitigen Wahlkampfes in Halle hin
weiſend bemerkte der Redner wie beſchämend es ſei daß
Frauen das politiſche Wahlrecht fordern während von den
Männern ein ganzes Drittel ſein Wahlrecht oft aus den
nichtigſten Gründen nicht ausübt Nun müſſe man zwar
gen daß die Sozialdemokratie ihre Maſſen politiſch ſchult
dies geſchieht aber nicht in dem rechten Geiſte der das Wohl
des Ganzen im Auge hat und darauf ſeine Arbeit richtet
ſondern im Geiſte des Klaſſenkampfes Demgegenüber
ſtehen weite Kreiſe des Bürgertums politiſch völlig gleich
gültig da Jn poſitiv chriſtlichen Kreiſen muß deshalb viel
Arbeit getan werden um die irrige Auffaſſung aus der
Welt zu ſchaffen der Chriſt habe keine öffentlichen Aufgaben
zu erfüllen Nicht nur die einzelne Seele für Jeſus zu ge
winnen auch die Geſamtheit des öffentlichen Lebens mit
iſttichen Gedanken zu erfülſſen und unſere Geſetzgebung auf

riſtliche Grundlage zu ſtellen iſt Aufgabe aller ernſten
Wenn alſo bei der heutigen Männerwelt keine

arie Umgeſtaltung mehr zu erzielen ſein wird ſo heißt es
uch hier bei der Jugend anfangen Jmmer nächdrücklicher

uuß die ſtagatsbürgerliche Jugenderziehung gefordert werden
dalen höheren Lehranſtalten und in den Fach und Fort
in ezlchulen müſſe der Unterricht in der Geſetzeskunde
geführt werden wie dies im alten Griechenland Plato
en Horderte Zum ſtaotsbürgerlichen Unterricht müſſe eine
en van treten die Jahns Wort Bürgerrecht berußt
t ger fäh ügkeit rechtfertigt Wo Rechte ſind eben
dag Pflichten Wahlrecht bedingt Wahlpflicht

n tagtäglich geprediot werden Jn einer Zeit die die
m wellende ſozialiſtiſche Jugendbewequng hat und allge
de eine ſchwere Erſchütterung des katenoriſchen Jmperg

ufwel Pflicht der unſer Vaterland zur Höhe geführt hat
well d ſt dürfe niemand untätig zuſeßen ſondern alle müſſen
ſt der Selbſtbehauptungsrecht des Stogtes die erſte Pflicht
on gend diejenige Einſicht in Stagtagetriebe frei
v er Parteipolitik verſchaffen die ſie befähiot chargkter

fön h We r e betätigen zuVor Verr Diete erntete für ſeinen äuVortrag teien ver für ßerſt intereſſanten

e
Aus dem Leserkreise

ar dis Veröffentlichungen unter dieſer Ueberſchrift über

ſ für die Redaktion keinerlei Verantwortungr bleibt auf Grund des S 21 Abſ 2 des Preßgeſetzes ſf
W vollem Umfange der Ei ſender verantwortlich

re
Erweiterter Nachtverkehr auf der Straßenbahn

reicht er letzte Wagen Wie ſchön iſt es wenn man ihn noch er
Aber vrrdur Mitternachtsſtunde behaglich darin heimfahren kann

ücht wit man zu ſpät kommt und nur in der Ferne das Signal
lehten tet lrotem Blitzen verſchwinden ſieht dann rollt mit der

ektriſchen viel Unmut und Aerger dahin

Für Halle genügt wohl der Verkehr der Straßenbahn im all
gemeinen bis in die 12 Stunde aber ein Wunſch nach Verlänge
rung der letzten Wagenabfertigung ſcheint mir auf den Strecken
vom Bahnhof ab gerechtfertigt

Dort läuft nämlich um 12,17 Uhr der aus Leipzig kommende
Perſonenzug ein der bei dem regen Verkehr der die beiden Städte
miteinander verbindet ſtets viele Paſſagiere befördert Dieſe
finden keine Elekt mehr vor und müſſen per pedes apostu
lorum oft bis nach Giebichenſtein Cröllwitz uſw wandern Für
bemittelte Ankömmlinge iſt häufig auch keine Droſchke erreichbar
ſo daß das Fehlen von Straßenbahnwagen um dieſe Zeit all
gemein ſchwer empfunden wird

Vielleicht regen dieſe Zeilen zur Erwägung der Verlängerung
des Nachtverkehrs von der Endhalteſtelle Hauptbahnhof an und
wenn auch die Rentabilität hinter den Koſten zurückblieb würde
damit ein langerſehnter Wunſch vieler in Erfüllung gebracht
werden Ein gutes Werk belohnt ſich auch durch Anerkennung
ohne Silberklang

Theophil Ldnr

Gerichtsverhandlungen

Die Erpreſſeraffäre Dahſel Schuwardt
vor Gericht

Das Urteil
Berlin 11 Okt Jm Prozeß Dahſel wurde in der

5 Stunde das Urteil gefällt Dahſel wurde zu
12 Jahr Gefängnis und 3 Jahren Ehrverluſt Frau
Schuwardt zu 8 Monat Gefängnis verurteilt bei
beiden wurden 6 Monate Unterſuchungshaft ange
rechnet Frau Schuwardt wurde aus der Haft ent
laſſen Dahſel ſoll gegen Kaution von 29 000 Mk
entlaſſen werden

Nach Eröffnung der S durch LandgerichtsdirektorJ niſch ehe der t für den Reſt die
effent lichkeit wieder er zuſtellen Von

dem als Zeugen geladenen Rektor a D Ahlwardt iſt
eine Beſchwerde darüber eingegangen daß das Gericht auf
a rn 7 hat Auch auf das Gutachtenes oper tändigen Redakteurs Dr Paul Liman wird
verzichtet

Der als Zeuge vernommene ehemalige Geliebte der
Frau Schuwardt Wolf ſ tritt nochmals vor und erbittet
ſich von dem Gerichtshof die Beſtatigung daß er weder
direkt noch indirekt an den Taten der Anseklagten beteiligt
geweſen ſei Sonſt müßte er den Stagarsanwalt erſuchen
gegen ihn ein Verfahren zu erßffren Staatsanwalt
Leiſering erklärt daß er keinen Zweifel darüber ge
laſſen habe daß er den Zeugen nicht für beteiligt an den
Straftaten anſehe Der Vorſitzende beruhigt den Zeugen
indem er ihn darauf hinweiſt daß er ja vom Gerichtshofevereidigt worden ſei Dadurch ſei ſchon bewieſen daß nach
Anſicht des Gerichts der Zeuge in keiner Weiſe beteiligt ſei

Es folgt dann das Plaidoyer des Staatsanwalts Ueber die Anträge desſelben haben wir
ſchon berichtet Der Verteidiger Dahſels Rechtsanwalt Dr
Werthauer gehe nachdem er ſich mit der Wahrheit
und Herrn Bruhn eingehend befaßt hatte etwa folgendes
aus

Der Angeklagte hat ſich lange Jahre als Journaliſt tadellos
geführt bis er in re Bewegung hineingekommen iſt die mit ſolch
ſcheuß lichen Preßorganen verbunden war Ueber die
Glaubwürdigkeit des Hertn Bruhn muß ich hier er
klären daß er ſich meiner Anſicht nach von der Wahrheit ſo weit
entfernt hat daß er bereits am Gegenpol angelangt iſt
Wenn Herr Bruhn hier die Wahrheit geſagt hätte ſo würde er
folgendes erklärt haben Mein Organ unterſcheidet ſich von
jeder anſtändigen Zeitung ich glaube nur auf den Jnhalt Bezug
nehmen zu können und bitte mir die Ausſage zu erlaſſen Der
Angeklagte hat ſich mit einer Ausnaß ne ſtets auf geordneten
Wegen bewegt und iſt dann leider auf die abſchüſſige Laufbahn
gekommen als er mit Preßorganen in der Art der Wahrheit
in Berührung kam Dahſel iſt ein Journaliſt der alten Schule
er gebraucht eine Menge Worte um nichts zu ſagen Er ge
braucht verklauſulierende Wendungen und er hat nur einmal
ſich klar und deutlich ausgedrückt als er ſagte Jch habe mich
allerdings in eine ſchiefe Lage gebracht aber ich bin kein Er
preſſer Wir haben hier mit einem ſehr verdächtigen Zeu
genmaterial zu tun verdächtig natürlich nicht etwa in bezug auf
die rein perſönliche Qualität der Zeugen ſondern verdächtig
weil ſie voreingenommen waren und noch ſind Wenn man das
ganze Milieu berückſichtigt wird die öffentliche Meinung zu der
Ueberzeugung kommen daß die fünf Jahre Gefängnis die der
Staatsanwalt beantragte anderweit beantragt werden müßten
gegen Dahſel aber höchſtens fünf Monate und nicht mehr
denn jeder wird wiſſen daß es ſich bei Dahſel um kleine Malver
ſationen unfaire Handlungen handelt daß aber mit ſeiner Ver
urteilung die Erpreſſungen unter denen Berlin ſeufzt nicht
beſeitigt ſind Dahſel iſt durch die Notlage in Verbindung mit
der Wahrheit gekommen er hat lange in der Unterſuchungshaft
geſeſſen er mußte ſitzen während andere frei herumlaufen Der
Verteidiger beantragt ſchließlich eine geringe Strafe und An
rechnung der Unterſuchungshaft

Verteidiger Rechtsanwalt Dr i führt aus daß
der Angeklagte von Anfang an falſch beurteilt worden ſei
und macht dem Staatsanwalt den Vorwurf daß er in dem
Verfahren vieles was der Angeklagte in Eingaben und
Briefen zu ſeiner Entſchuldigung und zur richtigen Beurteilung ſeines Verhaltens und ſeiner Abſichten angegeben

völlig unberückſichtigt gelaſſen hat Der Staatsanwalt habe
ſich in der Tat wenig informiert gezeigt J ſehr bequemer
Weiſe habe der Staatsanwalt die Gewerbsmäßigkeit des
angeblichen Erpreſſertums Dahſels betonen zu können ge
glaubt indem er auf die vorliegenden fünf Fälle verwies
Wenn jemand bei Kempinski fünfmal Sekt trinkt ſo iſtman doch noch nicht gewohnheitsmäßiger Sekttrinker und

wenn man e eben r al an der Riviera war
ſo iſt man doch noch nicht ſtändiger Beſucher der Riviera
Nachdem der Angeklagte Dahſel von der Staatsb
Zeitung ger 3 er in die Redaktion der Freiheit
eingetreten eſes Blatt wäre doch offenbar nur dazu dageweſen um plumpe Erpreſſun kreriuge
und Angriffe 45 den Fürſten Hohenlohe
zu unternehmen Noch er ſei die Wahrheit mit
der Dahſel dann in Verbindung getreten war Der Zeuge
Bruhn beweiſe eine gute Portion Kühnheit wenn er dieſes

n ein nationales Blatt nenne Wie Herr
r n ein derartiges Blatt national nennen könne ſei 20 Morgen großen Grund

wohl jedem Menſchen unerfindlich der den Jnhalt der
Wahrheit kennt Nach längeren jüriſtiſchen Ausführungen

über die Bewertung der einzelnen Momente der Beweis
aufnahme meint der Verteidiger daß die Tatbeſtandsmerk
male der 5 nicht vorliegen eventuell aber das
vom Staatsanwalt beantragte Strafmaß ein viel zu hohes
und abſolut ungerechtfertigtes ſei Er ſchließt
mit der Bitte hier durch den Spruch des Gerichts zu kon
ſtatieren daß War dem Erpreſſungsparagraphen und dem
Angeklagten Dahſel kein Kauſalzuſammenhang beſtehe

Rechtsanwalt Dr Jaffs als Verteidiger der Ange
klagten Schuwardt ſchließt ſich in vielen Punkten den
Vorverteidigern an Die Verhandlung meint er hat in
der Tat ergeben daß nicht die richtigen auf der Anklage
bank ſitzen die wirklichen Erpreſſer vielmehr ganz wo anders
zu ſuchen ſind Die Angeklagten ſind nur als Werkzeuge
ausgenutzt worden von Perſonen die im Dunklen ihre
Machenſchaften betreiben Es wird hoffentlich in dieſer
Beziehung noch das nötige Licht geſchaffen werden Was
die Perſönlichkeit der Schuwardt betrifft ſo iſt entſchieden
zu vevrneinen daß man in ihrer Perſon eine Er
preſſerin vor ſich hat Von r die ſie geſtellt hätte iſt nicht das Geringſte in die Erſcheinung ge
treten ſie hat auch tatſächlich nicht das Ceringſte erhalten
Der Verteidiger beanſprucht die Freiſprechung der Ange
klagten eventuell aber eine milde Strafe

Nach kurzer Replik und Duplik des Staatsanwalts und
der Verteidiger nimmt der Angeklagte

Dahſel das letzte Wort
zu folgenden Bemerkungen

Jch habe mir den Vorwurf gefallen laſſen müſſen daß ich
mich hinter meinem Arbeitgeber Bruhn verſteckt habe Das
iſt nicht richtig Bruhn hat einen Artikel geſchrieben in dem
er ſchwere Angriffe gegen mich richtete Jch habe es daher
für meine Pflicht und mein gutes Recht gehalten mich dagegen
zu wehren Jch war auch beſtrebt Gutes zu erreichen Das iſt
mir auch gelungen denn die Angriffe gegen den Grafen Finken
berg und anderes mehr ſind unterblieben Dieſe Herren wer
den auch von weiterem für die Zukunft verſchont bleiben Jch
bin in fünftägiger Verhandlung über vieles andere belehrt
worden und ſehe heute manches anders an als früher So
habe ich in der erſten Hitze getan was ich heute nicht mehr
gutheißen kann Wenn Sie mich in dieſem oder jenem Fall
verurteilen ſo beurteilen Sie mich bitte milde Jch habe
ſchon ſchwer gebüßt denn ich bin faſt ein Jahr meiner
Familie ſchon entriſſen Ferner berückſichtigen Sie bitte daß
ich wenn ich aus dem Gefängnis komme einen andern Beruf
ergreifen und fern von meinem bisherigen Veruf meinen
Lebensunterhalt verdienen muß Denken Sie an meine Fa
milie Jch bitte nicht für mich

Darauf zog ſich der Gerichtshof um 234 Uhr zur Be
ratung zurück worauf in der 5 Nachmittagsſtunde das oben
gemeldete Urteil verkündigt wurde
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Provinzial Nachrichten
Kriegsmäßige Ballonverfolgung

Nordhauſen 11 Okt n unſeren Mauern gab es
Sonntag ein ſchönes aeronautiſches Feſt Aus der zur Feſtung
gewordenen Stadt ſtiegen gleichzeitig drei Ballons auf die
die Sektion Halle a S des Sächſiſch Thüringiſchen Vereins
für Luftſchiffahrt geſtellt hatte Dreizehn Automobile ſtan

den zur Verfolgung bereit
Die Abfahrt erfolgte von 2412 Uhr ab Da die Wind

richtung feſtſtand führen die meiſten auf die Halleſche
Chauſſee und nahmen zunächſt bei Bielen Aufſtellung Dort
wurde nach 2212 Uhr der Fuchsballon Halle Führer
Oberleutnant Riemann und 5 Minuten darauf der
Ballon Nordhauſen Führer Hauptmann Oidt
mann geſichtet die zunächſt in langſamer Fahrt die Rich
tung näch dem Kyffhäuſer zu nehmen ſchienen Die Ballons
kamen jedoch beim Weiterflug bald auseinander denn 1224
Uhr ſchwebte der Fuchsballon über Urbach während Nord
hauſen ſich in der Nähe von Uthleben bewegte Dort ging
er ſo tief herunter daß man an eine Landung glauben konnte
durch Ballaſtabgabe aber ſtieg er ſchnell ſehr hoch über die
Wolken und verlor dadurch den Fuchs in deſſen Nähe er
ſich bis dahin zu halten verſucht hatte aus den Augen Jn
dieſer Höhe bekam er plötzlich einen Dreh und wurde nach
Herrmannsacker abgetrieben wo er nach mancherlei Kreuz
und Querfahrten um 3 Uhr 49 Min landete Bei der Lan
dung blieb das Schleppſeil in den Bäumen hängen von wo
es heruntergeholt werden mußte Bei dem Berühren des
Erdbodens waren auch ſchon einige Automobiliſten zur
Stelle die den Ballon gefangen nahmen Die Verfolgung
des Ballons Sleipner der mit zweiſtündiger Verſpätung
aufgeſtiegen war und gegen den Kyffhäuſer zuſchwebte
wurde nicht aufgenommen und hätte bei der waldreichen
Gegend wohl auch kaum zu einem Ergebnis geführt da der
ſelbe plötzlich in den Wolken verſchwand und in einer Höhe
von über 2000 Metern durch eine Luftſtrömung nach Wol
kramshauſen zugetrieben wurde

Der Sieger beim Fuchsfang war Direktor Zähringer
der vermöge ſeiner ſtattlichen Größe die erſte Hand auf den
Ballon legen konnte Aber faſt ebenſo ſchnell der Fuchs
fang ging in wenigen Sekunden vor ſich waren die Herren
Rathsfeld Kneiff Bartens und Amtsrichter Roloff Worbis
zur Stelle und auch ſie konnten infolgedeſſen auf einen Preis
Anſpruch machen

Oberleutnant Riemann der Führer des Fuchs
ballons ſad ſich nach einer Fahrt von nur 16 Kilometern
r Landung gezwungen weil der Ballon der in der Sonne
is 840 Meter Höhe geſtiegen und durch Regenwolken ab

gekühlt war ſtark fiel und keinen Ballaſt mehr hatte um
wieder in die Höhe zu kommen Außerdem war der große
freie Getreideplan in etwa ein Kilometer Nähe Kelbras
und die dem Fuchsballon auf den Ferſen ſitzenden Kraft
wagen für die Landung fo günftig daß Oberleutnant Rie
mann kurz entſchloſſen niederging

Familiendrama
Güſten 11 Okt Der Techniker Brüſche der vonſeiner Gattin getrennt lebt er ſeinen vet 4 en Sohn

und ſich ſelbſt weil alle Ve munen mit ſeiner
Gattin geſcheitert waren

Champignonkultur
Eilenburg 9 Okt Der Baumeiſter Kleinau aus e

legt an der Cöllmener Kefte bei Kültzſchau auf ſeinem
eine Obſt Beeren und
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4 Canenga 11 Okt Beſitzwechſel Der Herrn

Juſt hier rige Ga zum Kronprinz iſt durch Verkauf
in den itz des Herrn Abraumunternehmers Laabs über

gega die Bewirtſchaftung welche bisher Herr Stroh
wald inne hatte führt derſelbe weiter

r Artern 10 Okt olgende,nette Geſchichte
wird in der hieſigen Gegend viel belacht m nahen
Dorfe V fiel es einem Storch kurz vor der gemeinſamenAbreiſe ein auf den alten deniſchen Schornſtein eines

ſes zu fliegen den Rand zu verfehlen und in den Schacht
inabzurutſchen Daß Freund Adebar dies nicht ſtillſchwei

gend tat und verſuchte aus der unbequemen Lage heraus
zukommen verſteht ſich von ſelbſt Durch das Rumoren im
Kamin wurden die Bewohner des Hauſes ein junges Ehe
paar das erſt vor kurzem geheiratet aufmerkſam man
glaubte der Teufel wäre in die Eſſe gefahren Der beherzte
Ehemann öffnete den Kamin und förderte den über und
über beruſten Storch zutage Der Storch zeigte ſich nach
erfolgter gründlicher Reinigung recht zutraulich und war
nicht zu bewegen mit ſeinen Genoſſen von dannen zu Art
Das junge Ehepaar ſah es als eine Schickung an und behielt
den ſeltſamen Gaſt der aber in bezug auf Nahrung ſo viel
beanſprucht daß es den jungen Leuten doch zu viel wurde
man verſchenkte ihn Das Ehepaar wird fortgeſetzt nach
de Stroch befragt Hoffentlich zeigt er ſich recht bald
dankbar

Wenigenjena 10 Okt Schillerkirche Der
Kirchgemeindevorſtand hat folgenden Beſchluß gefaßt
Unſere Kirche ſoll künftig mit Rückſicht auf den infolge von

Schillers Trauung in ihr faſt allgemein gewordenen Ge
brauch und weil gert Shliertt ehe Dre
echt chriſtlich evangeliſch iſt illerkirche heißen und unſere
Gemeinde die Gemeinde der SchillerKirche Schiller
ließ ſich bekanntlich am 22 Februar 1790 in dieſer Kirche
mit Charlotte von Lengefeld trauen

V Delitzſch 8 Okt Die Herbſtverſammlung
des Naturwiſſenſchaftl Vereins für Sachſen
und Thüringen findet am Sonntag den 24 Oktober
in Delitzſch ſtatt Die Teilnehmer aus Halle fahren 11,40
Uhr dorthin wo um 1 Uhr das Mittageſſen in der Linde
eingenommen wird Um 6 Uhr beginnt die wiſſenſchaftliche
Sitzung zu der folgende Vorträge angemeldet ſind Ober
lehrer Dr Votſch Chr G Ehrenberg der Begründer der
Mikrobiologie geb in Delitzſch Prof Dr Mez Ueber den
Hausſchwamm Direktor Dr Brandes Das Okapi und ſeine
Verwandten mit Lichtbildern 8 Uhr gemeinſames Abend
eſſen in der Linde Die Rückfahrt erfolgt 9,31 Uhr

Eisleben 9 Okt Die neue Bergkapelle
Die it der Mitglieder der vereinigten Berg
und Stadtk e iſt durch die Direktion der Mansfeldſchen
Gewerkſchaft endgültig geregelt und die Muſiker bis auf
zwei die in Penſion treten für die weiter unter Leitung des
Herrn Greiner ſtehende Bergkapelle verpflichtet worden

Aken 11 Okt Ein neuer Elbrieſe wurde
dieſer Tage auf der Schiffswerft Uebigau vom Stapel ge
laſſen Der neue eiſerne Deckkahn wurde mit einen Koſten
aufwand von 60 000 Mark für Rechnung des Herrn Franz
Meißner hierſelbſt erbaut Bei einer Länge von 77 Metern
einer Breite von 10,5 Metern und 4 Meter Raumhöhe iſt
er imſtande mehr als 20 000 Zentner Fracht aufzunehmen
Der Kahn iſt mit allen Neuerungen der Schiffsbautechnik

attet und damit einer der modernſten Elbkühne Er
ält für den Beſitzer der den Kahn ſelbſt zu fahren ge

denkt eine aus Küche Wohn Empfangs und Schlafzimmer
beſtehende vollſtändige Wohnungseinrichtung

Wittenberg 11 Okt Sturz aus dem Zuge
Sonntag früh nach 6 Uhr wurde in das hieſige Paul Gerhard
Stift ein polniſcher Knabe im Alter von 9 Jahren ein

der aus dem Zuge auf der Strecke zwiſchen Falken
berg und Jeſſen geſtürzt war Der Knabe ſollte von einem
Begleiter nach Bremen gebracht werden um von dort ſeinen
Eltern die ſich in Amerika befinden zugeführt zu werden
Das Kind hat ſich wahrſcheinlich an dem Türverſchluß zu

gemacht und iſt durch Oeffnen der Tür aus dem
geſtürzt Der Knabe hat durch den Sturz einen

dreifachen Kieferbruch ſowie eine ſchwere Hand
verletzung und eine Gehirnerſchütterung davon getragen

auch Ober und Anterzähne ſind ausgeſchlagen
Aſchersleben 11 Okt Zwei neue Lehr

anſtalten Die Landwirtſchaftsſchule wie auch die Ge
meindebamtenſchule ſollen bereits am 1 Avril 1910 eröffnet

e

Vermischtes

Ermittelung des Danziger Raubmörders
Es re jetzt den Behörden gelungen die Perſönlichkeit

des Mörders feſtzuſtellen deſſen Opfer der Elbinger Arzt
Dr Krauſe im dortigen Stadtwalde geworden iſt Der
Verbrecher der ſich ſchon längere Zeit vor der Tat in Elbing
aufgehalten hatte hat ſofort nach der Tat die Stadt ver
laſſen man vermutete daß er ſich irgendwo in der Provinz
Oſtpreußen verborgen hält

Dieſer Mörder des Arztes Dr Krauſe iſt in der Perſon
des Lehrers Karl Hermann Stolze der ſeit dem
März d J in Elbing unter dem Namen Karl Zander
wohnte ermittelt worden Er iſt 25 Jahre alt und
ſtammt aus Hammer im Kreis Niederbarnim Bevor er
2727 Danzig kam hielt er ſich in Döringshagen Kreis Nau
gard in Pommern auf und die Staatsanwaltſchaft in Star
ard in Pommern erließ einen Steckbrief wegen Betruges
inter ihm Stolze alias Zander machte ſich in Elbing

durch ſeine großen Geldausgaben auffällig Er verbrauchte
nahezu alle 14 Tage einen Tauſendmarkſchein und es kam
ihm gar nicht darauf an ein Glas Bier mit 1 bis 2 Mark

bezahlen beſonders gern weilte er in Damengeſellſchaft
n der letzten Zeit ſchienen ihm allerdings die Geldmittel

zu ſein und er mußte verſchiedentlich Anleihen
m In dieſer Stimmung dürfte auch der Mordplan
gereift ſein drei T ans er jeden Morgen mit

adenem Revolver im gelſanger Stadtwalde umher
ereits am Freitag früh war er mit dem Revolver einem

Gutsinſpektor in den Weg r dieſer war ihm jedoch
wohl erſchienen denn Stolze verſchwand im Ge
b dem Morde an dem Arzte dieſer geſchah zirkaUhr ganz mr wieder inerſchien Stolze gegen 10dort ein Fahrrad für welches er ſeinen blut

rTT D Wmk

r Mantel als un hinterließ und fuhr damitnach Oſterode Dort verkaufte er das Rad und ſeitdem iſt
jede Spur von ihm verſchwunden

Geſtern zirkulierten in Elbing Gerüchte daß Stolze
in der Gegend von Preußiſch Holland verhaftet ſei

Ein Raubanfall im Eiſenbahnzug iſt auf der Strecke
Duisburg Münſter Sonntag abend an einer älte
ren Lehrerin verübt worden die nach Oſtbevern fahren
wollte um ihrem verſtorbenen Bruder ein Grabdenkmal
ſetzen zu laſſen Der Dame wurde im Coupé unwohl wes
halb ein mitreiſender Herr ihr Riechpulver anbot Sie
wurde darauf ohnmächtig und als ſie wieder zu ſich kam
war der Mann verſchwunden mit ihm ein in ein Taſchentuch
eingewickelter Betrag von 1000 Mark Die Dame konnte
keine nähere Beſchreibung des Täters geben

Folgenſchwerer Gerüſteinſturz Ein großes Bauunglück
ereignete ſich geſtern in Wilmersdorf Auf einem Bau
gelände brach im erſten Stock eines Neubaues ein Bretter
ger ü ſt zuſammen und rieß vier Arbeiter in die Tiefe Alle
vier Perſonen haben neben äußeren Wunden auch ſchwere
innere Verletzungen davongetragen Der Scteinträger
Ruhnke ſtarb kurze Zeit nach der Einlieferung Auch das
Befinden der übrigen Verunglückten iſt bedenklich Der
bezügliche Neubau iſt bereits bis zu erſten Etage gediehen
Als die vier Arbeiter auf einem Brettergerüſt in der Höhe
des erſten Stockwerks arbeiteten ließ einer der Steinträger
ſeine mit ſchweren Mauerſteinen gefüllte Molle fallen Durch
die Erſchütterung kam das Gerüſt ins Schwanken und ſtürzte
im nächſten Augenblick ein Der Bau wurde von der Polizei
einſtweilen inhibiert

Die Bekehrung Anna Larſens Frau Anna Lar
ſen die bekannteſte Schauſpielerin Dänemarks die der
Bühne entſagt zu einem frommen Lebenswandel ſich bekehrt
und deren Beiſpiel Hedwig Wangel zu dem gleichen Schritte
veranlaßt hat hat die pſychiatriſche Klinik verlaſſen und be
ginnt eine religiöſe Vortragstournee durch
Dänemark und Deutſchland Jhre elegante Woh
nung in dem vornehmſten Viertel Kopenhagens hat ſie auf
gegeben und iſt mit ihrem Dienſtmädchen nach dem Armen
viertel überſiedelt wo ſie eine Wohnung von zwei kleinen
Zimmern gemietet hat Jn einem Jnterview erklärt ſie
durch die Lektüre der Werke der engliſchen Schriftſtellerin
Marie Corenny insbeſondere des Buches Zwei
Welten bekehrt worden zu ſein

Ein Pfarrer als Entführer Jn der Ortſchaft Saint
Miſſimy bei Dijon hat der Pfarrer ein 38 jähriger
Mann die Tochter des dortigen Schullehrers
entführt Das Mädchen entwendete ihrem Vater mehrere
tauſend Francs und entfloh mit dem Pfarrer Wohin ſich
das Liebespärchen gewendet hat iſt unbekannt

Ein Schauſpieler von ſeinem Kollegen erſchoſſen Jm Theater
Bellini in Neapel hat ein Schauſpieler der Geſellſchaft Gravina
einen Kameraden aus Eiferſucht knapp vor Beginn der Vor
ſtellung erſchoſſen

Giftige Pilze Jm Dorfe Concorezzo bei Monza ſtar
ben die Familien zweier Brüder mit zwölf Köpfen

r gräßlichen Qualen am Genuß giftiger
Pil ze

Bahnhofsfkandale in Juviſy Die mangelhafte Vorſorge
der Orleansbahn für den Rücktransport der Zuſchauer vom
Flugfelde bei Juviſy nach Paris hat zu wüſten Szenen
auf dem Bahnhofe von Juviſy geführt ſo daß Militär
herbeigerufen werden mußte Nach Mitternacht war die
Hälfte der Zuſchauer noch nicht nach ihren Wohnorten in
Paris zurückgekehrt Jn der Comsdie Frangaiſe
wo das Luſtſpiel Die Welt in der man ſich nicht langweilt
S wird hatten die Störungen ſogar eine unlieb

ame Verzögerung der Aufführung zur Folge Die
Darſtellerin der engliſchen Miß Lucy Watſon die auch nach
Juviſy hinausgefahren war konnte nicht nach Paris zurück
kehren Im erſten Akt wurde ihre Rolle verleſen
und erſt im zweiten Akt nahm die Schauſpielerin ihre Rolle
wieder auf

Automobilunglück Als in Warſchau der Gehilfe des
Generalgouverneurs General Uthoff in ſeinem Automobil
eine Fahrt machte explodierte der Benzinbehälter Uthoff wurde leicht ſein Begleiter und der
Chauffeur erheblicher verletzt Außerdem wurde ein Paſſant
getötet und ſechs Perſonen verwundet Das Automobil
iſt verbrannt

Verhaftung eines deutſchen Diamantendiebes in London
Wegen Diebſtahls von Diamanten im Werte von 25 000
Mark iſt in London ein junger Deutſcher namens Franz
Schule r verhaftet worden Er ſoll den Schmuck einer Frau
A C Abrahams aus deren Zimmer im Eſplanade Hotel
in Seaford geſtohlen haben

Sportnachrichten
Fußballſport

Zwei Wettſpiele fanden in Leipzig am Sonntag ſtatt die
einen anſehnlichen Zuſchauerbeſuch angelockt hatten ungeachtet daß
das Wetter unſicher ausſah Jm öffentlichen Wettſpiel ſchlug der
Leipziger Wacker die Halleſchen Hohenzollern
mit 2 Zur Pauſe ſtand das Spiel 0 Jm Verbandsſpiel
fochten Fortuna und Eintracht 3 unentſchieden Halbzeit ſtand
das Spiel 1

Die Leipziger Olympia ſchlug den Halleſchen Wacker
mit 1 Olympia ſchießt ſein erſtes Tor aus einem Freiſtoß und
erhöht dann ſeine Torzahl auf zwei Pauſe 0 Erſt gegen das
Ende vermochten die Hallenſer bei einem Durchbruch ihr einziges
Tor zu ſchießen

Die Leipziger Britannia ſiegte in Dresden über den Dresdener
Guts Muths mit 2 Halbzeit hatte das Spiel 1 für Guts
Muths geſtanden

Jn Dresden endeten die Wettſpiele wie folgt Sportluſt ſchlägt
Teplitzer Fußballklub mit 1 Sport Klub und Dres
denſia ſpielen 1 unentſchieden Habsburg ſchlägt Branden
burg mit 1 Bewegungsſpieler ſchlagen Fußball Ring
mit 1 Ballſpielklub ſchlägt Hohenzollern mit 1

Jn Plauen ſchlug der Gaumeiſter Apelles die Concordia
mit 12 Wettin ſchlug den Vogtländiſchen Fußballklub mit
12 0

33 Halle ſiegte im Verbandsſpiel Britannia über Boruſſia
mit 1

Jn Magdeburg errang im Verbandsſpiel ſeit langer Zeit die
Cricket Viktoria einen Sieg über die Viktorig von 1896
und zwar mit 3 Halbzeit 1 für Cricket

Mitteldeutſchland ſchlägt Norddeutſchland Jn der Vorrunde
zum Pokal des deutſchen Kronprinzen ſiegte in Braunſchweig

die Mannſchaft Mitteldeutſchlands Leipzig über die
Norddeutſchlands Hamburg mit 2 Pauſe 1

Süddeutſchland ſchlägt Weſtdeutſchland

lands mit 0 Halbzeit 0
Jn Berlin ſtanden ſich am Sonntag die repräſentativen M

ſchaften des Verbandes Berliner Ballſpielvereine und des an
ſchen Fullball Verbandes im Vorſpiele zum Kronprinzen on
gegenüber Der Verband Berliner Ballſpielvereine ſiegte n e r

Halbzeit 1 2e

Letzte Nachrichten
Zur Kriſis im bayriſchen Liberalismus

Ausſichten auf Frieden
München 11 Okt Privattelegramm Die Ver

handlungen zwiſchen Vertretern der liberalen Lan d
tagsfraktion und den Führern der bayriſchen
Lehrerſchaft haben zu dem Ergebnis geführt daß ſowohl
von der liberalen Fraktion als auch von ſeiten der Lehrer
ſchaft im Sinne des Friedens Erklärungen ver
öffentlicht werden Auf Grund dieſer beiderſeitigen Er
klärungen hofft man die Kriſis im bayriſchen Liberalismus
zu beſeitigen

Ein Wüterich
W Mainz 11 Okt Zu einer ſchweren Me ſſer

ſteche rei kam es in der Sonntagnacht auf dem Kaiſe
Wilhelmsring Der 20jährige Rudolf Eisner war aus
einer Wirtſchaft verwieſen worden Als er darauf die
Fenſterſcheiben einſchlug trat ihm der Schutzmann Lo hs
der ſich in Zivil befand entgegen Eisner verſetztihm mehrere Meſſerſtiche Der Vater des Eigner
der ſeinen Sohn beruhigen wollte wurde von ihm zu
Boden geworfen und erhielt ſechs Meſſer
ſtiche in Rücken und Hals Bevor es gelang den
ſoaly Aen zu überwältigen verletzte er noch acht andere Per
onen

Zum Tode verurteilt
H Potsdam 11 Okt Jm Prozeß gegen den Arbeiter

Hackradt wegen Ermordung der 78 jährigen Witwe
Rudolphi verurteilte das Schwurgericht den Angeklagten
wegen Raubmordes zum Tode

Mordver nch und Selbſtmord
H Salzburg 11 Okt Heute nacht hat der Kellner

Pollack ſeine Geliebte Prochaska durch Revolverſchüſſe
lebensgefährlich verletzt und ſich ſelber darauf auf gleiche
Weiſe getötet

Zur Zarenreiſe nach Jtalien
H Rom 11 Okt Auf der Konſulta wird nunmehr be

ſtätigt daß der Zar in den letzten Tagen des
Oktobers in Jtalien eintreffen wird Ueber den Ort
der Zuſammenkunft mit König Viktor Emanuel wird aber
ſtrengſtes Stillſchweigen beobachtet Die Blättermeldungen
daß die Zuſammenkunft in einem italieniſchen Hafen ſtatt
finden ſolle wird als nicht glaubwürdig bezeichnet die Zu

n wird wahrſcheinlich in Racconigi ſtatt
nden

H Konſtantinopel 11 Okt Entgegen anders lautenden
Meldungen wird auf der Pforte verſichert daß der Sultan
die Durchfahrt der ruſſiſchen Kaiſerjacht und
der ſie begleitenden Kriegsſchiffe ſchon ſeit längerer Zeit ge
ſtattet hat man ſei gänzlich in Ankenntnis darüber
warum der Zar die Seereiſe aufgegeben und
den Landweg nach Jtalien benutzen will

Mord aus Rache
H Czernowitz 11 Okt Ein Stiefſohn des ehemaligen

Miniſters Petrino der Millionär Roman Freitag
wurde in der Stadt Waſchkoutz in der vergangenen Nacht von
einem Bauern aus Rache ermordet weil er dem Bauern
ſein Grundſtück wegen rückſtändiger Schulden hatte
ſequeſtrieren laſſen

Ferrer wird erſchoſſen
H Barcelona 11 Okt Wie verſichert wird iſt Ferre

heute nacht nach der Feſtung Montjuich gebracht worden
Dies wird ſo aufgefaßt daß er in den Gräben der Feſtung
ſtandrechtlich erſchoſſen werden ſoll

Eiſenbahnunglück
H Laibach 11 Okt Auf der Bahnſtrecke Rudolf

werth Laibach ſtieß in der Station Groß Lupp e
Perſonenzug mit einem Güterzug zuſammen Verletzt ſo
niemand ſein der Materialſchaden iſt aber groß

Revolten in Griechenland
D Athen 11 Okt Die von der Regierung geplante

Abſchaffung mehrerer Gerichte ruft in den n
vinzen ſtarke Erregung hervor Jn Kypariſſta ſang
eine ſtürmiſche Proteſtverſammlung ſtatt Die Bevölkeruno
drohte ſich außer Geſetz zu ſtellen und die Ste uern a
verweigern Die Regierung entſandte vier Kompagn n
zur Herſtellung der Ordnung Aehnliche Verſammlungeß
fanden in Lariſſa und Levadia ſtatt

Frankfurt a 11 Okt Privattelegramm e
Parſevalballon wird morgen früh 5 Uhr die
nach Nürnberg antreten ee

Anterhaltungsblatt ſtStolz um Stolz Roman aus dem Leben von O Abt
Fortſ Der Biedermeier Humoreske von Y

Kunſt und Wiſſenſchaft Theater und Muſik

Leitung Wilhelm Georg tat
Verantwortlich für den politiſchen Teil Wilhelm Ge
für den lokalen Teil für Provinzialnachrichten Gericht 7g
Handel Eugen Brinkmann für Ausland Letzte d
richten und Sport Erich Polckow für das Feuilleton an
Vermiſchtes Paul Schaumburg für den Juſeratn el
Friedrich Endrulat Druck u Verlag von Otto Hen

Sämtlich in Halle a S
Dieſe Nummer umfaßt 8 Seiten
in ſchließlich Unterhaltungsblatt

Mannſchaft

Jn Mannheiin der Vorrunde zum Pokal des deutſchen Kronprinzen W war
ſchaft Süddeutſchlands ſiegreich über die Mannſchaft Weſt eng
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